

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdcb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德举报电话

025-84783501

今日值班

张名青

头版责编

王娟

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴 中央一号文件释放哪些新信号

2月23日,《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》再次聚焦“三农”,为进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化擘画新蓝图。今年的中央一号文件有哪些“新信号”?又将如何影响你我生活?多名专家对此做出解读。

信号1:改革意味更浓厚

农业农村部农村经济研究中心主任金文成表示,今年中央一号文件是聚焦贯彻落实党的二十届三中全会来推进乡村全面振兴,所以“改革”的意味最浓。改革的重点,首要就是“深化农村土地制度改革”,在“三块地”上要进一步下功夫。

“承包地”,要抓好土地承包30年到期,再延长30年的试点工作,确保承包地总体稳定顺延来实现土地承包关系的稳定和完善。

“宅基地”,可以通过入股合作等方式进行盘活利用,但是要注意守住红线和底线。城里人下乡到农村买宅基地这个口子不能开,退休干部到农村占地建房这个口子也不能开,这样的底线要守住。

“集体建设用地”,要进行入市改革,重点是完善集体和农民的利益分配关系,确保建设用地的存量入市,严格控制增量,让农民在入市过程中分享财产收益。

国家发展改革委宏观经济研究

院研究员涂圣伟表示,今年中央一号文件提到改革的事项较多,归纳起来实际上还是在地、钱和人三个关键要素上。

关于“钱”,中央一号文件提出要“创新乡村振兴的投融资机制”,目的就是要发挥财政四两拨千斤的作用,然后引导、鼓励金融和社会资本更多投入乡村振兴的各个领域。

关于“人”,涉及的主要是两类人,第一类就是愿意留在农村、建设农村的这部分群体,要完善相应的培育和发展机制,让他们在农村广阔天地里各展其能、各显身手。还有一类就是农业转移人口,所以这次文件提到要切实解决他们最为关注的教育、医疗等方面的问题,让他们尽快在城市落下来,融入城市中。

信号2:牢牢守住粮食安全底线

金文成表示,把“粮食安全和重要农产品的安全稳定供给”摆在了国家安全的首位,这是一个重要信号。九个方面里,首要就是“单产提升”!今年提出要持续推进粮油作物大面积单产提升,主要关注的点:

第一是“面积扩大”,由过去的千亩方、万亩方,向整乡整县的大面积来推进;第二是要“注重全环节”,推进单产提升行动,科学安排耕、种、收、防、管全流程,来实现整体上的提

升;第三是要做到“四良”的结合,推进良田、良种、良机、良法“四良”结合起来推动大面积单产提升;第四就是要注重培育新主体和带动小农户相结合,把新经营主体作为大面积单产提升行动的重要主体来进行培育。

信号3:守住不发生规模性返贫的底线

金文成表示,今年是巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接的收官年。所以中央一号文件聚焦重要节点,对巩固拓展脱贫攻坚成果做了系统部署。要加强监测,确保不出现规模性返贫和致贫;要推进低收入人口和欠发达地区的分层分类帮扶;要谋划好过渡期后,政策怎么去有效衔接。总的来说,就是要“守住不发生规模性返贫”这个底线任务。

中国农业大学副校长林万龙表示,守好不发生规模性返贫的底线,最基础的工作是要守住“三保障”底线。“三保障”就是义务教育保障、医疗保障和住房安全保障。同时还应该加大产业就业的帮扶力度。还要特别注意易地搬迁的搬迁户,要让大家能够搬得出、稳得住、能致富。

信号4:首提“农业新质生产力”

金文成表示,农业新质生产力

的内涵比较丰富,包括现在的生物育种技术、无人机技术、人工智能技术和数字技术等。要把握住这次科技革命和产业革命的机遇,在发展新质生产力上要抓好顶层设计。

信号5:城乡融合背景下的“乡村全面振兴”

金文成表示,今年中央一号文件特别提出要“发展县域富民产业”,为什么这次特别强调了县域,就是因为我们的城乡融合发展进入了新阶段,县域成为我们推进乡村全面振兴的一个主战场,是推进城乡融合的一个载体和切入点。

林万龙表示,讲乡村全面振兴,一定要清楚这是城乡融合背景下的“乡村全面振兴”。所以当我们讲到富民产业时,一定要从县域范围内来考虑乡村产业的发展。它的产业链、它的产业基础设施不仅仅限于乡村,它一定是在县域内来统筹发展,所以县域富民产业的发展,在我看来实际上就是为了促进乡村产业的发展。

涂圣伟表示,发展县域富民产业,是农村经济和城市经济的一个很好的结合点,只有大力发展这些优势比较突出、就业容量大、带动效益比较突出的县域富民产业,才能增强我们县域的综合承载能力和治理能力,从而推动城乡的融合发展。

据央视新闻客户端

我说

打好组合拳 遏制歪风邪气

读了现代快报2月21日社评《导演涉嫌猥亵儿童,揭示沉痛教训》,完全赞同社评观点。涉嫌猥亵儿童罪的郑某某头上戴着影业公司董事长和导演的“桂冠”,却在私底下干出了猥亵未成年女性的卑劣行为,实在令人愤懑。郑某某在演员挑选、演技辅导、演员出镜等方面握有“生杀”大权,一旦动起歪脑筋,就能轻易达到目的,而有些受害者则选择了沉默。因此,有时发生了侵害事件也很难被发现,无形之中助长了歪风邪气的滋生蔓延。此风不刹,其后果难以设想。

要根治此类歪风邪气,公安部门对违法犯罪分子的依法严惩是重中之重。同时,有关方面要把他们从影视业队伍中清理出去,终止其从事影视业的资格,这样能有力震慑违法犯罪者,有效教育业内人员。

影视业主管部门要切实扛起责任,加大对影视业人员的职业道德教育和行业作风建设力度,坚持不懈真抓实抓,努力提高从业人员的自律性,决不能让影视业创作和生产领域成为法治的真空地带。

相关监管部门要进一步加大监管力度,不留监管死角,及时发现更多违法犯罪线索并严惩不贷。与此同时,通过建立和完善行业准入机制等举措,进一步规范影视业发展,以风清气正的环境,助推行业健康发展。 无锡 费德生

周一见

综合治理高额彩礼问题,要有创新思维

近日,中央一号文件公布,其中明确:推进农村移风易俗,推进农村高额彩礼问题综合治理。这一要求直指农村高额彩礼乱象,呼应了“苦高额彩礼久矣”的民间心理。

这并不是中央一号文件首次聚焦高额彩礼问题治理。2022至2024年,中央一号文件都对这一问题高度关切。这既说明农村高额彩礼问题具有“顽固性”,也说明治理决心之大。

彩礼本身是民俗文化的一种,高额彩礼是攀比心理、面子文化滋生的结果。近年来,农村高额彩礼问题愈演愈烈,已经成为一种顽疾,在多个层面困扰着民生。

新华社曾针对部分农村地区高价彩礼现象做过调查,发现一些地方彩礼动辄二三十万甚至上百万元,“先提彩礼再谈感情”居然成了一种见怪不怪的“新规矩”。由于高

农村高额彩礼问题综合治理,不可能一蹴而就。秉持长期主义,扎实推进,是不变的宗旨

额彩礼明显超过了普通家庭的承受能力,不仅加重了农民负担,容易引发因婚致贫等问题,甚至造成多起纠纷和悲剧。

高额彩礼现象折射的畸形婚嫁观,扭曲了婚姻本质,败坏了社会风气,早已超越了“家务事”范畴,成为一个牵涉面甚广、后果不容忽视的社会问题。

高额彩礼只是表象,根深蒂固的传统观念、错综复杂的社会经济因素——例如指望彩礼养老,才是高额彩礼的强力推手。正如新华社报道指出,在长期的收送彩礼中,一些地方形成明码标价的“行情”,且表现出“条件越差彩礼越高、

家庭越困难彩礼越高”的规律。这种现实情境裹挟着一些家庭“随行就市”,不愿改变。这也是农村高额彩礼问题存在较大治理难度的背景。

推进农村高额彩礼问题综合治理,必须多策并举、重点发力。一方面,各地要加强宣传教育,通过典型示范等方式,逐步引导群众更新观念、抵制陋习;另一方面,要将移风易俗纳入乡村治理体系,在此基础上,多多发挥妇联、共青团等组织作用,加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱,扭转农村青年“婚恋难”局面。此外,也要关切一些家庭的难点和痛点,通过大力

发展农村经济、拓宽农民增收渠道,解决他们的后顾之忧。

应该看到,推进高额彩礼治理,是实施乡村振兴战略的必有内容。唯有下大力气建设更为富裕文明的乡村,才能共同营造婚恋新风尚,才能逐步消解高额彩礼的“市场”。

在这一进程中,创新治理方式,是题中之义。河北省河间市作为第一批全国婚俗改革试验区,通过一系列政策“组合拳”,促使婚事花费平均减少7万到15万元;四川西昌市成立婚俗改革数字化平台,助力文明婚俗;浙江台州市三门县在全省创新设立“县长颁证日”,倡导正确的婚姻价值观。这些新举措收到较好成效,带来有益启示。

农村高额彩礼问题综合治理,不可能一蹴而就。秉持长期主义,扎实推进,是不变的宗旨。

戴之深

互动体

真正让基层干部轻装上阵

读了现代快报2月21日时评版《为基层减负要拿出真招实招》一文后,我想说,“上面千条线、下面一根针”是基层工作的真实写照,随着各项重点工作的推进,会议多、文件多、调研多、检查多、报表多等现象让基层干部疲于应付、苦不堪言。

常有干部埋怨,“不是在开会就是在去开会的路上”。曾有人调侃,“大会解决小问题、小会解决大问

题”。其实,开会本身并没有什么错,会大会小也不是本质问题,关键在于,有些时候,一些单位确实开过一些可以不开或少开、可以短开或“小”开的会。

会风连着作风,反映党风和政风,关乎民心民意。令人欣慰的是,如今开会的形式也有很大变化,表现在,虚会开得少了,短会开多了,多会合一的情况多了,让广大干

部感觉到更接地气。

一分部署,九分落实。开会的目的就是上传下达,推动工作落地落实,绝不能为了开会而开会。会风简下来,“干货”多起来,广大党员干部落实工作任务就更有针对性。让广大党员干部从文山会海中走出来,有更多的时间和精力去抓落实,这是实实在在地为党员干部减负,树立了政府部门务实高效的

良好形象。路虽远行则将至,事虽难做则必成。开短会,讲短话,办实事,干大事。“十年磨一剑”,或许就差临门一脚。

为此,各级要从根源上做好基层减负这道“算术题”,严格精简会议,尽量少开会,开短会,开管用的会,以会风转变带动作风转变,真正让基层干部轻装上阵。

南京 梁正

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师